 Уважаемые обучающиеся, педагоги и родители!
Архангельский областной институт открытого образования сообщает о начале работы Дистанционной школы подготовки к олимпиадам. Цель создания Дистанционной школы подготовки к олимпиадам – сопровождение одаренных детей и развитие дистанционного обучения детей с использованием системы видеоконференцсвязи в рамках проекта «Цифровое образовательное кольцо Архангельской области».

Согласно Положению о Дистанционной школе подготовки к олимпиадам обучающийся должен будет прослушать материал лекций, получить консультации преподавателей, выполнить контрольные работы. По результатам успешного освоения программы Дистанционной школы обучающемуся будет выдан сертификат. Уроки и консультации будут проводить преподаватели высших образовательных учреждений, педагоги высшей категории через систему видеоконференцсвязи. 

Обучение в Дистанционной школе будет состоять из 3 дистанционных сессий (весенняя, летняя, осенняя). Планируется проведение дистанционных лекций, групповых и индивидуальных консультаций для обучающихся 9 классов общеобразовательных учреждений по естественнонаучному направлению (химия и биология).  
 Обращаем ваше внимание:
Первая сессия Дистанционной школы подготовки к олимпиадам будет проходить с 24 марта по 28 марта 2014года.
Учебно-тематический план, расписание сессии и контрольные работы, которые необходимо выполнить к следующей сессии, будут отправлены по электронной почте каждому обучающемуся, зачисленному в школу.
           Дополнительную информацию можно получить по адресу: г. Архангельск, пр. Ломоносова, д. 270, кабинет 43, Центр поддержки талантливых детей. 

Тел. для справок: (8182) 24-18-57, Русинова Лариса Геннадьевна

