Ларионова Ольга Анатольевна, педагог-психолог МБОУ «Общеобразовательная гимназия №25» г.Архангельска

Программа психолого-педагогического сопровождения одаренных детей младшего школьного возраста «Уникум».

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ:
Психологическое сопровождение и разработка психологических основ и практических мер, направленных на развитие потенциала каждого обучающегося, создание в гимназии системы развития одаренных и талантливых детей.

Данная цель определяет задачи психологического сопровождения:
· определение концепции одаренности;

· определение критериев детской одаренности в условиях гимназии;

· разработка диагностических процедур;

· диагностика одаренности обучающихся;

· выявление потенциально одаренных обучающихся;

· создание банка данных одаренных обучающихся;

· психологическое сопровождение индивидуального развития личности обучающихся, в соответствии с их способностям и дарованиям;

· развитие одаренности обучающихся на каждом возрастном этапе и поиск адекватного способа реализации личности в определенных видах деятельности;

· психологическое сопровождение родителей (законных представителей) и педагогов, оказание им психологической и методической помощи;

· определение организационных условий развития одаренности обучающихся, разработка программно-методической документации;

· внедрение и активное использование инновационных технологий обогащающего обучения.

ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ:
I этап. Теоретический уровень.
Отбор диагностик в соответствии с программой.

II этап. Ориентационно-деятельностный сбор информации:
Диагностика одаренности обучающихся.

III этап. Обработка результатов, координация информации:
· Составление карты развития одаренности.

· Составление графиков, таблиц, схем, папок в помощь учителям.

IV этап. Тренингово-консультативный этап, коррекция и уточнение данных диагностики.
Vэтап. Анализ и систематизация материала, индивидуальное консультирование.
· Работа в проблемной группе педагогов, организаторов профильных кафедр.

· Исследовательская деятельность, разработка бинарного лектория для учителей и родителей.

VI этап. Методическая помощь учителю, классному руководителю.
· Выработка стиля эффективного общения с одаренным ребенком, адекватной оценки его поступков, понимание его поведенческих проявлений, защита интересов ребенка, ориентация на его личностное развитие, выявление проблем одаренных детей. Консультации по педагогической поддержке.

· Оказание психологической помощи в решении проблем одаренных детей.

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
· построение в гимназии системы условий развития детской одаренности;

· создание банка данных по различным критериям одаренности;

· формирование ценностного отношения к различным способностям личности, понимание ценности способной, одаренной личности;

· увеличение количества обучающихся, проявивших свои потенциальные способности, как актуальные (проявившиеся в деятельности);

· увеличение количества обучающихся, показавших высокие результаты в деятельности, высокий уровень реализации способности;

· психологическое сопровождение индивидуального развития личности обучающихся, соответствующие их способностям и дарованиям;

· формирование банка технологий и методик развития детской одаренности.

МОДЕЛЬ ДИАГНОСТИКИ ДЕТСКОЙ ОДАРЕННОСТИ
Диагностические методики поделены по содержанию на три группы:

· методики для выявления уровня психосоциального развития ребенка,

· методики диагностики интеллектуального уровня

· методики уровня креативности.

Кроме того, в соответствии с выделенными принципами внутри каждой группы существует деление на методики: для психологов, для педагогов, для родителей, а также методики для детей.

Этапы диагностической работы с обучающимися:
· Этап предварительного поиска. Основной смысл работы на этом уровне состоит в сборе предварительной информации о ребенке. Информация стекается из четырех основных источников: психологи, педагоги, родители и сами дети. Участие детей в диагностике собственной одаренности на этом этапе сводится к выполнению тестовых заданий. Собранная таким образом информация позволяет создать первое представление о каждом ребенке.
· Этап оценочно-коррекционный. Этот этап в диагностической схеме ориентирован на уточнение, конкретизацию полученной на этапе поиска информации. В ходе его акцент переносится с разовых обследований на занятия тренингового типа. Проведение занятий по специальным программам на профильных кафедрах, ориентированным на развитие продуктивного мышления и психосоциальной сферы ребенка.
· Этап самостоятельной оценки. Посещение занятий на профильных кафедрах добровольно. Желание ребенка продолжать занятия — один из важных индикаторов одаренности. Проявление склонности к повышенным интеллектуальным нагрузкам — одна из важных отличительных черт одаренного ребенка. Самостоятельно выбирая, продолжать ли ему занятия, ребенок тем самым решает вопрос о целесообразности для себя дополнительных, интеллектуальных нагрузок. Здесь мы сталкиваемся с феноменом «познавательной самодеятельности». Таким образом, уже сам ребенок участвует в оценке собственной одаренности. При этом возможно добровольное посещение занятий детьми, не показавшими высоких уровней развития на предыдущих этапах. Эти дети, из трех ее компонентов, выделенных в концепции одаренности, на данном временном отрезке своей жизни, в силу каких-то не очень ясных пока причин, не могут продемонстрировать высокие уровни по параметрам: «интеллект» и «креативность», но показывают высокий уровень мотивации (склонность к содержательной стороне данной деятельности).

· Этап заключительного отбора. Данная процедура, основываясь на данных результативности деятельности обучающихся в добровольно выбранном направлении, позволяет с большой долей уверенности говорить о степени одаренности детей и, что особенно важно, служит довольно надежным основанием для построения прогноза развития.

Для того чтобы работа с одаренными детьми не была эпизодической, а складывалась в определенную систему, психологическая служба гимназии проводит диагностику продвижения обучающихся в отдельных направлениях. Результаты диагностики заносятся в портфолио ученика с тем, чтобы на разных возрастных этапах выстраивать индивидуальную работу, конструировать учебный план на базе интересов обучающихся.

4.
Для реализации программы необходимо обучение педагогов работе с одаренными детьми, знакомство с программами для одаренных детей, с новыми методиками продуктивного обучения.

5.
Обучать и воспитывать одаренных детей не менее сложно, чем слабоуспевающих, необходимо знать психолого-социальные, личностные, поведенческие характеристики этой группы детей, видеть проблемы обучающихся, помогать их преодолевать.

Направления работы:
· Привнесение в образовательную среду образовательного учреждения психологического содержания, а также психологических технологий и средств.

· Методическая поддержка педагогов. Обучение психологическим технологиям, обеспечивающим успешное обучение и развитие одаренности при оптимальной психической нагрузке.

· Психологическое консультирование педагогов. Информирование об особенностях психики конкретных детей, обсуждение влияния этих особенностей на обучение.

· Психологическая поддержка педагогов. Создание условий для творческого роста, самопринятия, профессионального и личностного саморазвития.

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ РОДИТЕЛЕЙ
· Психологическое консультирование родителей по вопросам прогнозирования развития одаренности детей.

· Выработка согласованных (между родителями, педагогами, психологами) подходов к развитию деткой одаренности, исходя их интересов ребенка и необходимости эмоционального проживания детства.

· Гармонизация внутрисемейных взаимоотношений, семейного микроклимата.

СОДЕРЖАНИЕ ДИАГНОСТИКИ ОДАРЕННОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
	Класс
	Диагностика, опросники
	Практические результаты

	1 классы
	Карта интересов и склонностей - для обучающихся

Способности моего ребенка - для родителей

Поведенческие особенности обучающихся - для учителей Мотивация учебной деятельности
	Успешность учебы, занятий различными видами деятельности (спортивной, творческой, технической, коммуникативной)

	2 классы
	Социализация личности, мотивация достижения
	

	3-4 классы
	Задатки личностной направленности, эмоциональный интеллект

Профильные наклонности, тип мышления

Портфолио личностного развития

Конкурентоспособность личности
	Результативность учебной, творческой, спортивной, коммуникативной деятельности; успешность участия в предметных олимпиадах, творческих, исследовательских конкурсах 

Реализация лидерских наклонностей


