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 Организация работы с творчески одаренными детьми дошкольного возраста
Среди самых интересных и загадочных явлений природы детская одаренность занимает одно из ведущих мест. На сегодняшний день проблема развития творческой одаренной личности обозначена на государственном уровне. Стратегией образования и воспитания является создание образовательного процесса, направленного на гармоничное развитие личности, создание обогащенной среды для развития каждого ребенка.

Имея большой педагогический опыт работы в детском саду, в своей деятельности значительное внимание уделяю работе с одаренными детьми. Методологической основой организации процесса музыкального воспитания в дошкольном образовательном учреждения являются теоретические труды исследователей детской одаренности и психологии музыкальных способностей Б.М. Теплова, К.В. Тарасовой, Н.А.Ветлугиной, О. П. Радыновой, Ю.Б.Алиева, А. Н. Зиминой. В этих работах представлены решения теоретических проблем дидактики - проблем обучения и развития, обучения и творчества. Работы этих авторов так же являются теоретической основой для организации педагогического сопровождения музыкально одаренных детей, для построения индивидуальной работы с ними.

Важным условием педагогического сопровождения музыкально одаренных детей является организация дифференцированного подхода в процессе музыкального воспитания дошкольников.

Самобытная культура северного края всегда привлекала меня своей красотой и неповторимостью. Являясь творчески одаренным человеком, всю жизнь пропагандирую северное народное творчество. Поэтому в своей работе с детьми большое внимание уделяю народному фольклору. Это корни, связывающие ребенка с Родиной, родным домом, северной природой, ближайшим окружением. Чувство любви к родному краю начинается с восхищения, что видит и слышит ребенок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности маленького гражданина.

На протяжении семнадцати лет являюсь руководителем детского фольклорного ансамбля «Веретенце».

Цель работы: создать условия для реализации и развития творческого потенциала музыкально одаренных дошкольников. Задачи: 

· Выявление детей с выраженной музыкальностью.
· Организация кружковой и индивидуальной работы с детьми с выраженной музыкальностью;

· Организация просветительской работы родителями и педагогами по вопросам взаимодействия с одаренными детьми.
Работа с одаренными детьми осуществляется по следующим направлениям.

На первом подготовительном этапе нами были изучены психолого-педагогические подходы изучения музыкальной одаренности, проявившейся в дошкольном возрасте. А также разработано перспективное планирование детского фольклорного ансамбля «Веретенце».
Следующим стал диагностический этап, который включил в себя выявление детей творчески одаренных детей. Для выявления музыкально одаренных детей используются технологии педагогического наблюдения и диагностики певческих умений старших дошкольников. На основе полученных результатов делаются выводы об уровне развития музыкальности ребенка.

На третьем, практическом этапе осуществляется работа с творчески одаренными детьми. С опорой на современные программы и технологии разработано перспективное планирование фольклорного ансамбля «Веретенце», по которому осуществляется работа с одаренными детьми.
В структуру занятий фольклорного ансамбля включены:
· Упражнения, скороговорки (на развитие дикции);
· Работа над дыханием;
· Работа над выразительностью;
· Познавательный блок ( рассказ о северных народных праздниках, традициях, обрядах, костюмах и т.д.);

· Распевание, пение;
· Пляски, игры, хороводы.
Одним из необходимых условий взаимодействия с одаренными детьми является организация работы с их родителями или законными представителями. Взаимодействие с семьей воспитанников выстраивается по следующим направлениям:

•
Информационно - аналитическое направление реализуется через анкетирование, беседы, опросы родителей и предполагает решение педагогических задач: выявление интересов и предпочтений родителей; уровня их осведомленности в тех или иных вопросах образования и воспитания детей, семейного опыта и семейных традиций воспитания детей.
•
Познавательное направление реализуется через консультации, беседы, тематические сообщения, семинары-практикумы,      родительские   клубы. Основной задачей в этом направлении работы с семьей является повышение компетентности родителей в вопросах по музыкально-эстетическому развитию ребенка дошкольного возраста.

· Наглядно - информационное направление работы с родителями реализуется в подборе информации и оформлении родительского уголка, папок - передвижек. Родители имеют возможность ознакомится с музыкальным репертуаром (песни, хороводы, народные игры), который используется на занятиях фольклорной студии, а так же узнать о формах и методах музыкально-эстетического воспитания в условиях семьи, расширить осведомленность о народных праздниках, традициях, культуре и быте.
· Развлекательное направление, где основной задачей работы в этом направлении является эмоционально-эстетическое обогащение в совместной творческой деятельности детей и родителей. К этому направлению относятся такие формы взаимодействия как родительские клубы, дни открытых дверей, праздничные развлекательные программы, театрализованные представления, концерты с участием родителей и детей.

· Создание предметно-развивающей среды. Работа в этом направлении предполагает сотрудничество с родителями, их помощь и участие в праздниках, в подготовке костюмов, декораций. Дети по особенному относятся к этим вещам, зная, что в этом деле приложили свои старания их родители.

Полноценная организация работы с одаренными детьми не возможна без тесного взаимодействия с учреждениями социума.

Стало доброй традицией проводить музыкальные гостиные для воспитанников детского сада совместно с педагогами и учащимися МБОУ ДОД ДШИ №5 «Рапсодия». Преподаватели школы организуют для родителей воспитанников детского сада дни открытых дверей, консультации по развитию творческих способностей детей, прослушивания дошкольников. На протяжении трех последних лет мы принимали участие и становились победителями конкурса «Краса-Хваленка», организованного МБДОУ ДОД ДШИ №5 «Рапсодия».

Активное сотрудничество с Центром помощи совершеннолетним, опекаемым и подопечным Северного территориального округа. Проведение совместных праздников («Развлечение по сказкам С.Г. Писахова) и организация концертов («Подари добро»), акций (Дети мира - детям войны») и другое позволяет не только приобщать дошкольников к народной культуре, но и воспитывать уважение к старшему поколению.

Частый гость в нашем детском саду ансамбль «Северные жемчуга». Прекрасные северные костюмы, звонкие песни создают атмосферу праздника.

И последний этап - аналитический, включает в себя диагностику развития творческого потенциала музыкально одаренных дошкольников, мониторинг участия воспитанников в конкурсах и фестивалях.
Данные диагностики за 2011-2012 учебный год показывают, что чувство ритма детей- участников фольклорного ансамбля «Веретенце» возросло с 55% до 93%, чистота интонирования при пении с 50% до 89%. Количество выпускников подготовительной группы с высоким уровнем музыкального развития составил 76%».

Наши выпускники являются лауреатами и дипломантами всероссийских и международных конкурсов талантов и отборочного тура «Детское Евровидение».

Воспитанники фольклорного ансамбля «Веретенце» в течение последних лет - участники и победители городских и областных фестивалей и конкурсов: III Поморский фестиваль детского творчества, 2009 г; I  областной   фестиваль  творчества  дошкольников, посвященный 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова «Кораблик детства» победитель в номинации «Удачное воплощение образа русской деревни детского танца», 2011 г; XII областной конкурс-фестиваль фольклорных коллективов «Северные роднички», 2011 г; XII областной конкурс-фестиваль фольклорных коллективов «Северные роднички», номинация «Поморьска говоря», Азова Екатерина, 2 место, 2011 г; V областной конкурс «Наследие поморья», в номинации «Северное разноцветье», 2011 г; городской конкурс «Краса-Хваленка», номинация «Хваленка-веселуха», победитель, 2009 г; городской конкурс «Краса-Хваленка», победитель, 2011 г; XII окружной фестиваль талантов воспитанников детских садов «Северное солнышко», 2007, 2008, 2009, 2010 г; городской конкурс агитбригад «Свети зеленый огонек на перекрестке всех дорог» по правилам дорожного движения, 3 место, 2011г.
Заканчивается дошкольное детство. Наши маленькие звездочки разлетятся по другим образовательным учреждениям. И как хочется, чтобы искорки творчества не погасли в них, а продолжали светить и радовать своим талантом.

