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Интеллектуальные турниры для учащихся основной ступени школы как средство вовлечения в олимпиадное движение

Городские олимпиады по математике для школьников Казани традиционно проводились для старшеклассников. Однако возможность раннего выявления и развития математических способностей привела к тому, что в олимпиадных кружках по математике начинают заниматься  школьники 5-7 классов.  Это тот возраст, когда у ребенка проявляется желание заняться интеллектуальной деятельностью, а в рамках школьной программы изучаются достаточно тривиальные темы. 
Отработка навыков в быстром счете, преобразовании выражений, решении линейных уравнений важна, но она не раскрывает творческий потенциал ученика, не дает толчка к активизации умственной деятельности. Интерес к соревнованиям приводит к тому, что ученики увлекаются интеллектуальными соревнованиями, и в первую очередь, математическими.

Полезность занятий олимпиадной математикой состоит также и в том, что именно на абстрактном материале проще всего развить эвристические приемы в решении задач. Именно они являются основой для всей умственной деятельности, успешного решения различных проблемных задач, относящихся  ко всем областям интеллектуальной деятельности.

Для привлечения школьников в  математические кружки нами была разработана система городских интеллектуальных соревнований для учеников 5-7 классов. В конце сентября на базе КГУ проводится большой праздник – «Турнир им. Н. И. Лобачевского – конкурс головоломок». В 2008 году в нем приняло участие более 800 человек. Каждый участник получает набор из 15 головоломок, эти задачи не имеют ярко выраженной математической направленности, скорее обладают  логическим характером. Через 1,5 часа участники должны сдать эти задания. За правильный ответ начисляется 3 балла, а за неправильно данный – снимается 1 балл. Побеждает тот, кто набирает наибольшее число баллов.

На церемонию награждения  приглашаются ученые Казанского университета, проводится небольшая познавательная лекция,  вручаются призы. Для оперативного оповещения используются сайты weblicey.ru и lyceum-kazan.edusite.ru. Все желающие решать олимпиадные задачи приглашаются в городские олимпиадные кружки. Они работают для каждой параллели, начиная с 5 класса и заканчивая 11-м.

После обучения в олимпиадном кружке, лицеисты в апреле могут попробовать свои силы уже на городской математической олимпиаде среди учеников 5-7 классов. Олимпиада для 8-11-классников проводится в декабре. Кроме этих олимпиад в Казани организуются и другие соревнования по математике. Например, турнир городов, открытый турнир имени Н.Г.Чеботарева, Российский этап Чемпионата математических и логических игр, турнир математических боев между школами Казани.

В целом, прошла эпоха, когда для победы  на математической олимпиаде необходима была только одаренность. Охват все большего количества школьников, создание методики олимпиадной подготовки приводит к тому, что наряду с наличием способностей основным фактором начинает выступать трудолюбие, настойчивость и опыт участия в соревнованиях. Поэтому оптимальное время начала занятий по подготовке к олимпиадам снизилось с 8-9 класса до 5-6. Лицей им. Н. И. Лобачевского при КГУ совместно с Казанским Университетом, можно сказать, создали систему для успешной подготовки к олимпиадам школьников Казани.










